

III

(Előkészítő jogi aktusok)

EURÓPAI GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁG

AZ EURÓPAI GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS BIZOTTSÁG 570. PLENÁRIS ÜLÉSE – INTERACTIO,
2022. 06. 15. – 2022. 06. 16.

Az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság véleménye – a) A Bizottság közleménye az Európai Parlamentnek, a Tanácsnak, az Európai Gazdasági és Szociális Bizottságnak és a Régiók Bizottságának – A digitális évtizedben érvényre juttatandó digitális jogokról és elvekről szóló európai nyilatkozat kidolgozásáról

(COM(2022) 27 final)

és b) Digitális jogok és elvek

(feltáró vélemény)

(2022/C 365/03)

Előadó: **Philip VON BROCKDORFF**

Társelőadó: **Violeta JELIĆ**

Felkérés:	a) Európai Bizottság, 2022.5.2. b) Cseh elnökség, 2022.1.26.
Jogalap:	a) az Európai Unió működéséről szóló szerződés 304. cikke b) az Európai Unió működéséről szóló szerződés 304. cikke
Illetékes szekció:	„Egységes piac, termelés és fogyasztás” szekció
Elfogadás a szekcióülésen:	2022.6.1.
Elfogadás a plenáris ülésen:	2022.6.15.
Plenáris ülés száma:	570.
A szavazás eredménye: (mellette/ellene/tartózkodott)	181/0/2

1. Következtetések és ajánlások

1.1. Az EGSZB utal arra, hogy szoros kapcsolat van „A digitális évtizedhez vezető út” program és a digitális jogokról és elvekről szóló nyilatkozat között, és míg az előbbi a mennyiségi célokra, az utóbbi főként a minőségi célokra helyezi a hangsúlyt. Az EGSZB úgy véli, hogy mindkettő rendkívül lényeges a társadalom és a gazdaság digitális átalakulásának elősegítése szempontjából.

1.2. Az EGSZB úgy véli, hogy a nyilatkozatnak a fenntartható fejlődés egészét kell szolgálnia. A digitális átalakulás sikere a gazdasági, társadalmi és környezeti előnyök együttesében mutatkozik meg, mely előnyök abból fakadnak, hogy a digitális átalakulás hozzájárul a versenyképesség növekedéséhez, a jóléthez, a foglalkoztatáshoz, a jóléthez, és elősegíti a körforgásos és kibocsátásmentes gazdaságra való áttérést, miközben megelőzi és minimalizálja azokat a nemkívánatos kockázatokat, amelyeket a társadalom szempontjából esetleg magában hordoz.

1.3. Az EGSZB úgy véli, hogy az európai gazdasági fellendülés és növekedés támogatása érdekében feltétlenül foglalkozni kell a digitális készségek, a digitális infrastruktúra, a digitális vállalkozások és a digitális közszolgáltatások kérdésével, és eközben biztosítani kell, hogy a fejlődés az alapvető jogok tiszteletben tartásával, emberközpontú és befogadó módon menjen végbe, úgy, hogy senki ne maradjon le. Az EGSZB ezenkívül javasolja az Európa jövőjéről szóló konferencia digitális átalakulással kapcsolatos következtetéseinek figyelembevételét.

1.4. A nyilatkozat – noha szilárd politikai kötelezettségvállalásként hivatott szolgálni – a jelenlegi jogokat nem érintené. Az EGSZB úgy véli, hogy a digitális jogok a meglévő alapvető jogokból erednek, és azok határozzák meg őket, hiszen az uniós értékek és elvek részét képezik, amelyek jegyében a különböző jogok és szabadságok egymás mellett léteznek, és az értékek egymásnak is határt szabnak.

1.5. A nyilatkozattervezetben ismertetett különböző elvek és jogok sok tekintetben átfedik egymást, és az elvek és jogok keveredése megnehezíti a tartalom lényegének megértését. Ezért feltétlenül elő kell segíteni a gyakorlati jelentőségük megértését. Ez vonatkozik a vállalkozásokra, a munkavállalókra, a fogyasztókra és általában a lakosságra.

1.6. Az uniós alapvető jogok és értékek mind az emberek, mind a vállalkozások szempontjából kulcsfontosságúak. A nyilatkozatnak tehát el kell ismernie, hogy a legtöbb vállalkozásnak, különösen a kkv-knak többé-kevésbé ugyanazokkal a kihívásokkal kell szembenéznük a digitális világhoz való alkalmazkodás során, mint az embereknek általában. Az EGSZB emellett megjegyzi, hogy törekedni kell arra, hogy ne alakuljon ki olyan digitális szakadék, amely az idősödő és a vidéki lakosság számára megakadályozza a köz- és magánszolgáltatásokhoz való hozzáférést.

1.7. Az EGSZB hangsúlyozza az összekapcsoltság, a készségek és a biztonság alapelveinek fontosságát, amelyek egyaránt alapvetőek az emberek, a vállalkozások, valamint az általános gazdasági és társadalmi fejlődés szempontjából. Az Oroszország és Ukrajna közötti háború még inkább rávilágított erre, és a háború még szükségesebbé tette az emberek készségeinek, valamint a dezinformáció felismerését és leküzdését szolgáló eszközöknek a fejlesztését.

1.8. Az EGSZB hangsúlyozza, hogy fontos mérni és nyomon követni a digitális fejlődést, és azt ajánlja, hogy ne sokszorozódjon meg az eszközök száma ezen a területen. A nyilatkozat célkitűzéseit „A digitális évtizedhez vezető út” program keretében konkrét mutatók segítségével mérni kell, és a digitális évtized helyzetéről szóló éves jelentésnek be kell épülnie az európai szemeszterbe.

1.9. A zavartalanul működő és tisztességes egységes piac döntő szerepet játszik az EU-n belüli digitális fejlődésben. Az EGSZB ezért úgy véli, hogy a belső piac által biztosított szabadságok lényegét teljes mértékben meg kell védeni. Az adatok szabad áramlása és az adatok feletti rendelkezési jog egyre nagyobb jelentőséggel bír, mivel nemcsak az adatok egységes piacát érinti, hanem szorosan kapcsolódik a tőke-, az áru- és a szolgáltatási piacokhoz is. Az innovációval és a szellemi tulajdonnal, valamint a vállalkozás szabadságával kapcsolatos elveket szintén el kell ismerni a nyilatkozatban.

1.10. Az egységes piac egyúttal ugródeszkát jelent az EU számára a külső piacok és ellátási láncok szélesebb körű kihasználásához, valamint ahhoz, hogy befolyásos és erős globális szereplővé váljon. A nyilatkozatot ezért nemzetközi kontextusban aktívan támogatni kell, az eszközök széles skáláját felhasználva, amelyek a multinacionális vállalatokon belüli szociális partnerek által létrehozott globális megállapodásoktól kezdve a diplomáciai fellépésen és az innovációs együttműködésen át a kereskedelmi és beruházási megállapodásokig és a finanszírozási feltételekig terjednek.

2. Háttér

2.1. Az Európai Bizottság az Unió helyzetét értékelő legutóbbi beszédben ismertette „A digitális évtizedhez vezető út” programot⁽¹⁾. A terv célja a készségek, az infrastruktúra, a vállalkozások és a közszolgáltatások digitalizálása, annak érdekében, hogy 2030-ig megvalósuljon társadalmunk és gazdaságunk digitális átalakulása.

2.2. Ezzel egy időben az Európai Bizottság, annak biztosítása érdekében, hogy az európai értékeket és jogokat a digitális térben is figyelembe vegyék, dolgozik az Európai Parlament, a Tanács és az Európai Bizottság digitális elvekről szóló együttes nyilatkozatára irányuló javaslat véglegesítésén. Ez lehetővé teszi, hogy mindenki élvezhesse a digitális technológia nyújtotta lehetőségeket, így például az internethez való egyetemes hozzáférést, az alapvető jogokat tiszteletben tartó algoritmusokat – amit az algoritmusok független harmadik felek által végzett rendszeres ellenőrzése garantál –, valamint a biztonságos és megbízható online környezetet.

⁽¹⁾ COM(2021) 574 final.

2.3. Annak biztosítása érdekében, hogy Európa gyorsan haladjon a digitális évtized célkitűzései felé, a javasolt irányítási keret egy nyomonkövetési rendszert biztosít, amely a digitális gazdaság és társadalom fejlettségét mérő megerősített mutatón (DESI) alapul, míg a digitális évtized helyzetéről szóló jelentés az európai digitális átalakulás éves értékeléseként fog szolgálni. A jelentés különösen i. azonosítja azokat a területeket, ahol további intézkedésekre van szükség; ii. elemzi a beruházási vagy egyéb forráshiányokat, és kiemeli az EU digitális szuverenitásának növeléséhez szükséges intézkedéseket; valamint iii. értékeli a vonatkozó szabályozási javaslatok végrehajtását, továbbá az uniós és tagállami szinten hozott intézkedéseket. A jelentés emellett lehetővé fogja tenni annak áttekintését, hogy a jövőbeli nyilatkozatban megfogalmazandó digitális elveket mennyire tartották be.

3. Általános megjegyzések

3.1. Az EGSZB úgy véli, hogy „A digitális évtizedhez vezető út” fontos fejlemény az EU digitális átalakulásának támogatása szempontjából, mivel figyelembe veszi a digitalizáció gyorsuló tendenciáit és a digitalizáció iránti növekvő igényeket, amelyekre a világjárvány is rávilágított. Továbbra is elvégzendő feladatot jelent az európai digitális képességek terén meglévő hiányosságok megszüntetése, akárcsak az, hogy egységesebb megközelítést kell alkalmazni és nagyszabású digitális projektekbe kell beruházni a digitalizáció előnyeinek kiaknázása érdekében.

3.2. Az EGSZB úgy véli, hogy az európai gazdasági fellendülés és növekedés támogatása érdekében feltétlenül figyelmet kell fordítani a digitális készségekre, infrastruktúrára, vállalkozásokra és közszolgáltatásokra, a fellendülés és a növekedés pedig elengedhetetlen a jövedelmek, az életszínvonal és a munkakörülmények javításához. Különös figyelmet kell fordítani az EU idősödő és vidéki lakosságára, biztosítva, hogy ne maradjanak ki a digitális átalakulásból.

3.3. A sikeres digitális átalakulás továbbá Európát a globális trendek élvonalába emeli, támogatja versenyképességét és elősegíti az egyetemes normák kialakítását. A digitális technológiák emellett nélkülözhetetlen láncszemet alkotnak abban a folyamatban, amelynek révén az EU elérheti a zöld megállapodásban foglalt fenntarthatósági célkitűzéseket.

3.4. Az EGSZB üdvözlöi, hogy az Európai Bizottság és a tagállamok szorosan együtt fognak működni a digitális évtized célkitűzéseinek elérése érdekében. Első lépésként, amint „A digitális évtizedhez vezető út” program létrehozásáról szóló határozat hatályba lép, közösen határozzák meg az egyes célkitűzésekre vonatkozó uniós végrehajtási pályákat. E végrehajtási pályák segítségével értékelni lehet majd a célok felé tett előrehaladást.

3.5. Az EGSZB elismeri, hogy a tagállamok felelőssége, hogy a digitális stratégiai ütemtervekbe belefoglalják nemzeti végrehajtási pályákat, valamint az általuk alkalmazni kívánt jelenlegi vagy tervezett politikákat vagy eszközöket. Természetesen a digitális évtized nem minden célkitűzése igényel azonos erőfeszítéseket minden tagállamban. Néhány tagállam már jelentős előrelépéseket tett. Emellett számos célkitűzés célzott erőfeszítéseket igényel egyes tagállamok részéről. Az EGSZB megjegyzi, hogy a tagállamok egyes esetekben jelentősen eltérő mértékben tudnak hozzájárulni az uniós szinten kitűzött célok eléréséhez, amit szintén figyelembe kell venni. Ezzel összefüggésben, az előrehaladás nyomon követése és a célkitűzések elérésének biztosítása érdekében az EGSZB konkrét nemzeti teljesítménymutatók bevezetését kéri.

3.6. Az EGSZB azt reméli, hogy ezeket a megfontolásokat az Európai Bizottság belefoglalja a digitális évtized helyzetéről szóló éves eredményjelentésébe. Ebben a tekintetben az EGSZB üdvözlöi azt a kötelezettségvállalást, hogy az Európai Bizottság és a tagállamok a jelentés közzétételét követő öt hónapon belül szorosan együttműködnek annak érdekében, hogy azonosítsák azokat a területeket, ahol az előrehaladás nem kielégítő, és megállapodjanak a célok elérését biztosító intézkedésekről. Ekkor ismét a tagállamok feladata lesz, hogy a jelentésben megfogalmazott ajánlások figyelembevételével kiigazítsák nemzeti stratégiai ütemterveiket. Alapvető fontosságú, hogy kötelezettséget vállaljanak korrekciós intézkedések meghozatalára és/vagy projektek, például multinacionális projektek végrehajtására.

3.7. Az EGSZB ezenkívül üdvözlöi minden olyan javasolt döntéshozatali eszközt, amelyek azt hivatottak biztosítani, hogy a tagállamok által hozott intézkedések elegendőek legyenek a digitális évtized célkitűzéseinek eléréséhez. Ezek az eszközök, amelyek magukban foglalják a szakértői értékelést, az Európai Bizottság ajánlásait, a lehetséges további uniós szintű intézkedéseket, valamint a célzott párbeszédet, a hatékonyságot illetően nagyon ígéretesnek tűnnek, feltéve természetesen, hogy minden ajánlást követni fognak.

3.8. A jelentéstételt illetően az EGSZB hangsúlyozza, hogy a digitális évtized célkitűzéseit össze kell kapcsolni az európai szemeszterrel. A digitális szempontoknak jelentős szerepük van az európai szemeszteren belül, és kulcsfontosságú az EU-ban a digitális átalakulás terén elért eredmények nyomon követése, így az EGSZB támogatja azt a javaslatot, hogy a digitális évtized helyzetéről szóló éves jelentés épüljön be az európai szemeszterbe. A nyilatkozat célkitűzéseinek megvalósulását konkrét mutatókkal kell nyomon követni, amelyek mérik például a digitális szakmai készségek és a hamis online információk azonosításához szükséges készségek terén elért eredményeket, valamint hogy mennyire csökken a digitális szakadék, és milyen támogatást kapnak az online szolgáltatásokhoz hozzáféréssel nem rendelkező emberek. Ebben a tekintetben a Helyreállítási és Rezilienciaépítési Eszközzel kapcsolatos szempontokat is figyelembe kell venni.

3.9. Az EGSZB megismétli kedvező álláspontját, amelyet a digitális átalakulásra vonatkozó uniós célkitűzéseket támogató nagyszabású multinacionális projektekről szóló, kapcsolódó véleményében fogadott el. A legalább három tagállam és adott esetben más állami vagy civil társadalmi szereplők részvételével megvalósuló, összehangolt beruházások becsatornázására vonatkozó megközelítést célszerű alkalmazni ⁽²⁾.

3.10. Ezek a projektek támogatják az európai gazdaság termelékenységét és rugalmasságát, ezért egyértelmű iránymutatásokat kell megfogalmazni arra vonatkozóan, hogy a multinacionális projektekhez hogyan lehet forrásokat biztosítani. A finanszírozás lehetséges forrásai között szerepel az uniós és a tagállami finanszírozás kombinációja. Európai oldalról megemlíthetjük a Helyreállítási és Rezilienciaépítési Eszközt, a Digitális Európa programot, az Európai Hálózatfinanszírozási Eszközt, az InvestEU programot, a Horizont Európa programot, az Európai Regionális Fejlesztési Alapot és a Kohéziós Alapot. Határozottan ajánlott azonban, hogy a tagállamok járuljanak hozzá a multinacionális projektekhez, amelyeket az EGSZB elengedhetetlennek tart a hatékonyabb és összehangoltabb európai digitális átalakuláshoz.

3.11. Az EGSZB úgy véli, hogy a multinacionális projektek életképességét rendszeresen értékelni kell, és üdvözli azt a javaslatot, hogy az Európai Bizottság tanácsot adjon és adott esetben megfelelő iránymutatást nyújtson a multinacionális projektek végrehajtásának támogatásához.

4. Részletes megjegyzések

4.1. Az Európai Bizottság javaslatai alapot és érvt szolgáltnak arra, hogy az Európai Parlament, a Tanács és az Európai Bizottság közös nyilatkozatot dolgozzon ki és írjon alá. A digitális átalakulással kapcsolatos különböző elveket egyetlen dokumentumba foglaló nyilatkozat az EGSZB szerint hasznos hivatkozási alapot jelentene a digitális iránytű és „A digitális évtizedhez vezető út” megvalósításához. Ez a nyilatkozat a legjobb esetben erősítené az emberek és a vállalkozások bizalmát. Ehhez világos és könnyen érthető szövegre és kommunikációra van szükség.

4.2. Bár a nyilatkozat politikai jellegű lenne, és jogilag nem lenne kötelező erejű, a jövőbeni politikai intézkedésekhez szilárd referenciaként és útmutatóként szolgálna. A közleményben foglaltak szerint a nyilatkozat nem érintené a jelenlegi jogokat. Ezért a nyilatkozaton alapuló egyéb intézkedéseknek megfelelően figyelembe kell venniük a meglévő jogi és egyéb eszközöket.

4.3. Fontos továbbá megerősíteni a nyilatkozat végrehajtásához hozzájáruló számos eszközt és intézkedést. Például feltétlenül szükséges az elvek gyakorlati jelentőségének tudatosítása és megértésének elősegítése. Ez vonatkozik a vállalkozásokra, a munkavállalókra, a fogyasztókra és általában az emberekre.

4.4. Észszerű a meglévő mechanizmusok felhasználása annak nyomon követésére, hogy az elvek hogyan valósulnak meg a gyakorlatban. „A digitális évtizedhez vezető út” elnevezésű javasolt irányítási mechanizmus, annak átfogó célkitűzéseivel, a legmegfelelőbb ebből a szempontból. Emellett hasznos az Eurobarométer felmérések segítségével nyomon követni az emberek véleményének változását.

4.5. Az EGSZB több korábbi véleményében is hangsúlyozta, hogy fontos, hogy a digitális átalakulás emberközpontú, inkluzív és fenntartható módon valósuljon meg, és a nyilatkozat alapvető hivatkozási alapot nyújtana ehhez. A digitális évtizedhez vezető út című dokumentumban is szerepelnek megfelelő célkitűzések, és az EGSZB úgy vélte, hogy ezek minőségi keretet adnak az e dokumentumban meghatározott és a digitális iránytűhöz kapcsolódó mennyiségi céloknak ⁽³⁾.

4.6. A nyilatkozattervezetben leírt különböző elvek és jogok sok tekintetben átfedik egymást, és mindegyik számos, részben igen részletes szempontot ölel fel. Ezért nehéz megérteni a tartalom lényegét. Az elvek és jogok keveredése tovább homályosítja ezt a tartalmat. Az Európai Bizottság által konzultációra bocsátott eredeti digitális elvek világosabbak és könnyebben érthetőek voltak, így jobb volna ezt a korábbi megközelítést alkalmazni, felhasználva a konzultáció hasznos eredményeit.

⁽²⁾ Az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság véleménye – Javaslat európai parlamenti és tanácsi határozatra „A digitális évtizedhez vezető út” elnevezésű, 2030-ig szóló szakpolitikai program létrehozásáról (HL C 194., 2022.5.12., 87. o.).

⁽³⁾ Az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság véleménye – Javaslat európai parlamenti és tanácsi határozatra „A digitális évtizedhez vezető út” elnevezésű, 2030-ig szóló szakpolitikai program létrehozásáról (HL C 194., 2022.5.12., 87. o.).

4.7. Az EGSZB úgy véli, hogy a digitális jogok a meglévő alapvető jogokból erednek, és a meglévő alapvető jogok határozzák meg őket. Az uniós értékek és elvek részét képezik, amelyek egy többszintű és többdimenziós egésznek jelentenek, ahol különböző jogok és szabadságok léteznek egymás mellett, és ahol az értékek korlátokat is megszabnak, és megfelelő egyensúlyt biztosítanak. Ez a helyzet például a véleménynyilvánítás szabadsága és a megkülönböztetésmentesség elveivel a gyűlöletbeszédrel összefüggésben, amely egyre gyakoribb jelenség az online világban.

4.8. Az EGSZB úgy véli, hogy a digitális alapelveknek mindazt szolgálniuk kell, amit a fenntartható fejlődés alatt értünk. Úgy tűnik azonban, hogy a nyilatkozattervezetben a fenntarthatóság elve elsősorban a környezeti fenntarthatóságra vonatkozik, míg a másik öt elv elsősorban a társadalmi fenntarthatóságot célozza. Az EGSZB úgy véli, hogy a fenntarthatóságot a digitális technológiák fejlesztése és használata során kétféleképpen kell figyelembe venni: a technológiák káros hatásainak minimalizálásával és a gazdaságra és a társadalomra gyakorolt pozitív hatásuk maximalizálásával. A digitális átalakulás sikere tehát a gazdasági, társadalmi és környezeti előnyök együttesében mutatkozik meg, mely előnyök abból fakadnak, hogy a digitális átalakulás hozzájárul a nagyobb versenyképesség, jólét, foglalkoztatás és jólét megerősítéséhez, és elősegíti a körforgásos és kibocsátásmentes gazdaságra való áttérést.

4.9. Az uniós alapvető jogok és értékek mind az emberek, mind a vállalkozások szempontjából kulcsfontosságúak. A tervezetben szereplő szempontok többsége nemcsak általában az emberek, hanem a vállalkozók – köztük a szociális vállalkozások – és a civil társadalmi szervezetek szempontjából is releváns. A nyilatkozatnak tehát el kell ismernie, hogy a legtöbb vállalkozásnak, különösen a kkv-knak többé-kevésbé ugyanazokkal a kihívásokkal kell szembenéznük a digitális világhoz való alkalmazkodás során, mint a lakosságnak általában.

4.10. Az EGSZB úgy véli, hogy ezenkívül jobban ki kellene emelni a digitális átalakulás előnyeit, amelyek egyike a gazdasági fellendülés. Ez rávilágít a konnektivitással, a készségekkel és a biztonsággal kapcsolatos elvek fontosságára, amelyek a társadalmi-gazdasági fejlődés szempontjából alapvető jelentőségűek. A nyilatkozattervezetben javasoltakon túlmenően az innovációval és a szellemi tulajdonjogokkal, valamint a vállalkozás szabadságával kapcsolatos elvek is alapvető fontosságúak a vállalkozások számára a digitális világban, és ezeket a nyilatkozatban is el kell ismerni.

4.11. Az orosz–ukrán háború rávilágított arra, hogy a megfelelően működő digitális kapcsolatok és a kiberbiztonság a társadalom minden szintjén és szektorában, valamint a nemzetközi kapcsolatokban is fontosak. A háború azt is megerősítette, hogy fejleszteni kell a dezinformáció felismeréséhez és leküzdéséhez szükséges készségeket és eszközöket.

4.12. Az EGSZB már korábban is hangsúlyozta a digitális szuverenitás fontosságát, amely Európa gazdasági, társadalmi és környezeti fejlődésének egyik alapvető pillére, továbbá hangsúlyozta, hogy e szuverenitásnak a globális versenyképéségen és a tagállamok közötti szoros együttműködésen kell alapulnia. Ez alapvető előfeltétele annak, hogy az EU a nemzetközi szinten – többek között a digitális technológiák megbízhatósága tekintetében is – mércévé váljon. Az európai polgárokra vonatkozó adatok tárolásával kapcsolatban az EGSZB hangsúlyozza különösen azt, hogy teljessé kell tenni a Gaia-X európai felhőprojektet, amely erősítené az európai lakosság bizalmát, és ezáltal elősegítené az adatáramlást⁽⁴⁾.

4.13. A zavartalanul és tisztességesen működő belső piac döntő szerepet játszik az EU digitális fejlődésében. Az EGSZB ezért úgy véli, hogy a belső piac által biztosított szabadságok lényegét teljes mértékben meg kell védeni. Az adatok szabad áramlása és az adatok feletti rendelkezési jog egyre nagyobb jelentőséggel bír, mivel nemcsak az adatok egységes piacát érinti, hanem szorosan kapcsolódik a tőke-, az áru- és a szolgáltatási piacokhoz is.

4.14. Az egységes piac egyúttal kiindulópontot és ugródeszkát jelent az EU számára a külső piacok és ellátási láncok szélesebb körű kihasználásához, valamint ahhoz, hogy befolyásos és erős globális szereplővé váljon. A nyilatkozatot ezért aktívan támogatni kell a nemzetközi szinten. Bár az értékeket nem lehet „exportálni”, az EU-nak lehetősége van arra, hogy globális befolyást gyakoroljon az eszközök széles skáláját felhasználva, amelyek a multinacionális vállalatokon belüli szociális partnerek által létrehozott globális megállapodásoktól kezdve a diplomáciai fellépésen és az innovációs együttműködésen át a kereskedelmi és beruházási megállapodásokig és a finanszírozási feltételekig terjednek. Ez mind a kétoldalú, mind a többoldalú külkapcsolatokra vonatkozik.

Kelt Brüsszelben, 2022. június 15-én.

az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság
elnöke
Christa SCHWENG

⁽⁴⁾ Az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság véleménye – Javaslat európai parlamenti és tanácsi határozatra „A digitális évtizedhez vezető út” elnevezésű, 2030-ig szóló szakpolitikai program létrehozásáról (HL C 194., 2022.5.12., 87. o.).